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         Thủy An, ngày 23 tháng 8 năm 2024



KẾ HOẠCH 
Tăng cường triển khai công tác phòng chống 
dịch bệnh Sởi năm 2024

Căn cứ vào kế hoạch số 1233/KH - TTKSBT ngày 04/7/2024 của Trung tâm kiểm soát bệnh tật tỉnh về việc Phòng, chống dịch Sởi trên địa bàn tỉnh Quảng Ninh năm 2024;
Căn cứ vào Kế hoạch số 239/KH-UBND ngày 30/7/2024 của UBND thị xã Đông Triều về việc Phòng, chống dịch Sởi trên địa bàn thị xã Đông Triều năm 2024;
Căn cứ vào tình hình thực tế tại địa phương, trường Mầm non Thủy An xây dựng Kế hoạch phòng chống dịch bệnh Sởi tại trường mầm non Thủy An cụ thể như sau:
II. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu chung:
Giảm tối đa tỷ lệ mắc và tử vong do bệnh Sởi, đảm bảo kiểm soát kịp thời, hiệu quả, bền vững dịch bệnh, hạn chế nguy cơ bùng phát dịch và chuẩn bị sẵn sàng ứng phó với các tình huống dịch bệnh nhằm hướng tới mục tiêu loại trừ bệnh Sởi trong toàn trường.
2. Mục tiêu cụ thể:
- Tỷ lệ trẻ dưới 1 tuổi năm 2024 được tiêm chủng vắc xin Sởi đạt ≥ 95%.
- Tỷ lệ trẻ 18-24 tháng năm 2024 được tiêm vắc xin Sởi - Rubella (MR) đạt ≥ 95%.
- Sau tiêm bù vắc xin tỷ lệ trẻ dưới 1 tuổi năm 2023 được tiêm chủng vắc xin Sởi đạt ≥ 95% và tỷ lệ trẻ 18-24 tháng được tiêm vắc xin Sởi - Rubella (MR) đạt ≥ 95%.
- Tỷ lệ mắc Sởi ≤ 5 ca/100.000 dân.
- Thực hiện giám sát tối thiểu 02 trường hợp sốt phát ban nghi Sởi - Rubella trên toàn trường.
- Phối hợp trạm y tế xã thực hiện lấy mẫu tối thiểu 02 trường hợp sốt phát ban nghi Sởi - Rubella để làm xét nghiệm khẳng định.
- 100% các lớp, các điểm trường triển khai truyền thông phòng chống dịch sởi và lợi ích tiêm chủng phòng bệnh ít nhất 1 lần/tháng.
III. THỜI GIAN, PHẠM VI THỰC HIỆN
1. Thời gian: Năm 2024.
2. Phạm vi triển khai: 11/11 nhóm lớp.
IV. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
1. Công tác tổ chức, chỉ đạo:
- Triển khai thực hiện nghiêm túc và quyết liệt các chỉ đạo của Chính phủ, Bộ Y tế, của tỉnh, của Sở Y tế tỉnh và của thị xã về phòng, chống dịch bệnh nói chung, phòng, chống bệnh Sởi nói riêng.
- Tăng cường hoạt động của Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh. Kịp thời chỉ đạo triển khai các hoạt động phòng, chống dịch bệnh Sởi phù hợp với tình hình thực tế tại trường.
- Tăng cường các hoạt động phối hợp liên ngành trong công tác phòng, chống dịch. Huy động sự tham gia tích cực của toàn thế CBGVNV, phụ huynh học sinh ; phát động và duy trì thường xuyên phong trào vệ sinh môi trường phòng, chống dịch bệnh truyền nhiễm. 
- Xây dựng và triển khai Kế hoạch phòng, chống dịch Sởi nhằm chủ động ứng phó trong các tình huống khác nhau có hiệu quả nhất và giảm tối đa tác động và thiệt hại do dịch bệnh.
- Phối hợp với trạm y tế xã tăng cường rà soát đối tượng trẻ năm 2023, 2024 chưa tiêm, tiêm chưa đủ mũi vắc xin có thành phần Sởi, tổ chức tiêm bù, tiêm vét trong ngày tiêm chủng thường xuyên hàng tháng. Thường xuyên theo dõi tiến độ tiêm chủng có chỉ đạo kịp thời đối với các thôn có tỷ lệ tiêm thấp, đảm bảo Kế hoạch chỉ tiêu tiêm chủng năm 2024. 
- Chỉ đạo công tác giám sát, nghi ngờ ca bệnh sốt phát ban ghi Sởi tại các lớp, nhóm lớp đồng thời lấy mẫu bệnh phẩm xét nghiệm khẳng định. Lồng ghép giám sát dựa vào sự kiện xác minh điều tra sớm các ca bệnh nghi ngờ, triển khai hiệu quả công tác xử lý dịch (nếu có).
- Chỉ đạo triển khai các hoạt động truyền thông phòng, chống dịch bệnh, giám sát, phát hiện, xử lý ổ dịch tại các lớp, nhóm lớp. Truyền thông lợi ích tiêm chủng phòng bệnh Sởi, nâng cao nhận thức cho các tầng lớp Nhân dân tiếp cận đi tiêm vắc xin Sởi nâng cao miễn dịch cộng đồng.
2. Triển khai tiêm chủng tại trường học:
- Căn cứ Thông tư số 10/2024/TT-BYT ngày 13/6/2024 của Bộ Y tế về ban hành danh mục bệnh truyền nhiễm, đối tượng và phạm vi phải sử dụng vắc xin, sinh phẩm y tế bắt buộc. Nhà trường phối hợp với trạm y tế thực hiện rà soát tiền sử tiêm chủng của trẻ mầm non trong toàn trường tiêm chủng chưa đủ mũi vắc xin Sởi - Rubella, VNNB..., tổ chức tiêm bù tiêm vét. Căn cứ số lượng trẻ đưa ra hình thức tiêm chủng phù hợp.
- Tăng cường giám sát ca bệnh truyền nhiễm có vắc xin ngừa tại trường học; thực hiện tốt công tác truyền thông cách phòng, chống bệnh Sởi và lợi ích tiêm chủng phòng bệnh.
3. Công tác phòng chống dịch Sởi:
3.1. Các giải pháp giảm mắc:
- Tiếp tục bám sát, cập nhật diễn biến dịch bệnh trong xã, thị xã, kịp thời tham mưu, ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn đôn đốc CBGVNV và phụ huynh học sinh trong công tác phòng, chống dịch và công tác tiêm chủng vắc xin phòng Sởi.
- Thực hiện giám sát bệnh chủ động, phát hiện sớm các trường hợp mắc bệnh đầu tiên để có biện pháp cách ly, thu dung, điều trị kịp thời. Tiếp tục duy trì triển khai thực hiện giám sát bệnh theo sự kiện tại cộng đồng và cơ sở khám chữa bệnh. 
- Chủ động dự báo nguy cơ dịch Sởi xảy ra tại nhà trường để chủ động có biện pháp phòng chống.
- Chủ động tuyên truyền vận động phụ huynh cho trẻ đi tiêm phòng vắc xin phòng bệnh Sởi.
- Nhân viên y tế nhà trường trang bị hóa chất, thuốc, trang thiết bị y tế kịp thời cho triển khai các biện pháp chống dịch.
3.2. Công tác tập huấn:
- Cử nhân viên y tế tham gia tập huấn phòng, chống bệnh sởi do ngành giáo dục và ngành y tế tổ chức.
3.3. Công tác truyền thông:
- Tăng cường công tác truyền thông về phòng, chống dịch Sởi, nâng cao kiến thức phụ huynh hướng đến thay đổi hành vi cá nhân có lợi cho sức khỏe.
- Tổ chức truyền thông cho phụ huynh tiêm vắc xin phòng bệnh Sởi, lợi ích của vắc xin, lợi ích của tiêm chủng, tính an toàn của vắc xin. 
- Cung cấp thông tin kịp thời, chính xác về tình hình dịch bệnh và các hoạt động phòng, chống dịch, phổ biến kiến thức, khuyến cáo phòng, chống dịch bệnh Sởi và triển khai hiệu quả các hình thức, loại hình truyền thông phù hợp như thông điệp truyền thông, video, audio... trên các phương tiện truyền thông đại chúng, mạng xã hội, internet...
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
	1.Ban giám hiệu nhà trường
- Chỉ đạo nhân viên y tế, thực hiện tuyên truyền, phổ biến kiến thức và phòng, chống bệnh Sởi cho giáo viên và học sinh; thông báo kịp thời cho trạm Y tế về các trường hợp nghi ngờ mắc bệnh Sởi xảy ra trong trường học. 
	2. Nhân viên y tế nhà trường
	-Tham mưu với BGH nhà trường xây dựng, triển khai kế hoạch phòng chống bệnh sởi.
	- Chuẩn bị đầy đủ thuốc, trang thiết bị y tế và nước sát khuẩn, nước rửa tay cho các lớp để  phòng, chống bệnh sởi.
	- Nhân viên y tế thường xuyên cung cấp nước sát khuẩn, nước rửa tay cho các lớp để  phòng, chống bệnh sởi.
    - Phối hợp cùng giáo viên nhà trường tổng vệ sinh toàn bộ trường, lớp, phát quang bụi rậm, thu gom phế thải vận chuyển về nơi tập kết rác thải.
	- Giám sát công tác vệ sinh của các nhóm lớp, bếp ăn bán trú.
	- Chỉ đạo giáo viên lên kế hoạch và lồng ghép nội dung tuyên truyền về dịch bệnh Sởi đến phụ huynh trong các buổi đón, trả trẻ.Theo dõi sức khỏe của trẻ hàng ngày để phát hiện triệu chứng bệnh sởi. Nếu có biểu hiện bệnh như: Sốt cao li bì, quấy khóc, bỏ ăn, mặt, tay chân có nốt đỏ…khó ngủ, thì báo cáo ngay cho nhân viên y tế để có biện pháp xử lý kịp thời.
	-Tuyên truyền cho phụ huynh hiểu khi trẻ bị bệnh sởi và có sốt cao, chân tay run và co giật, nôn ói nhiều thì nên đưa trẻ đến cơ sở y tế để được tư vấn và điều trị kịp thời.
3. Đối với giáo viên:
[bookmark: _Hlk183675325]- Hàng ngày giáo viên chủ nhiệm có trách nhiệm ghi nhận, theo dõi, phát hiện các trường hợp nghi cúm qua khai báo của phụ huynh hoặc đo thân nhiệt nếu cần thiết. Báo cáo kịp thời cho Ban giám hiệu nhà trường để tiến hành chẩn đoán xác định và có biện pháp xử lý dịch kịp thời.
- Bản thân giáo viên chăm sóc trực tiếp trẻ phải thường xuyên rửa tay bằng xà phòng dưới vòi nước chảy, nhất là trước và sau khi cho trẻ ăn, sau khi đi tiểu và sau mỗi lần thay quần áo cho trẻ. Vệ sinh sạch các dụng cụ, vật dụng, đồ chơi của trẻ có thể nhiễm virus bằng nước và xà phòng, rồi khử trùng bằng Cloramin B..
- Giáo viên chủ nhiệm lớp liên hệ chặt chẽ với cha mẹ học sinh (qua số điện thoại, zalo nhóm lớp) để phát hiện các trường hợp con, em nghỉ học do mắc bệnh sởi có các triệu chứng như cảm cúm, sôt, phát ban.
Trên đây là kế hoạch phòng chống bệnh sởi của trường Mầm non Thủy An năm 2024 đề nghị cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường cùng phối hợp thực hiện nghiêm túc theo kế hoạch đề ra./.

	Nơi nhận:
- BGH nhà trường 
-TYT xã (p/h)
-GVCN các lớp (p/h, t/h)
-Lưu: HSYT
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